math-circuit

Liebe Schulerin, lieber Schuler

Der math-circuit besteht, wie ein Circuittraining im Sport, aus verschiedenen Posten. Im Sport
trainiert man bestimmte Fertigkeiten. Im math-circuit trainierst du die wichtigsten Fertigkeiten des

Kopfrechnens. Die zehn verschiedenen Posten sind in drei Bereiche aufgeteilt:

Masseinheiten/Zuordnungen
11  Proportionalitat (ab LU 1)
12 Referenzgréssen (ab LU 1)

Zahlen

13  Uberschlag: Grundoperationen (ab LU 1)
14  Uberschlag: Bruchteile von... (ab LU 1)
15 Mit Briichen operieren (ab LU 2)

16 Zehnerpotenzen (ab LU 8)

17 Prozente berechnen (ab LU 10)

18 Prozente schéatzen (ab LU 10)

Algebra
19 Text — Gleichung (ab LU 4)
20 Gleichungen (ab LU 4)

Die Ubungen kannst du beliebig in dein Ubungsprogramm einbauen und mit weiteren
ahnlichen Aufgaben ausbauen. Die Reihenfolge der einzelnen Aufgaben ist nicht entscheidend.
Du kannst auf viele verschiedene Arten (iben. Alle Ubungen sind so aufgebaut, dass du

deine Fertigkeiten sofort kontrollieren kannst.

Im nachsten Schuljahr wirst du im Arbeitsheft des mathbu.ch 9 weitere Ubungen zum
math-circuit finden.

Alle Ubungen zusammen umfassen die wichtigsten Kopfrechenfertigkeiten der Volksschule.
Lege die Ubungen des 8. Schuljahres in den Schnellhefter zu den Ubungen des 7. Schuljahrs,

so dass du sie stets zur Hand hast und mit den Ubungen des math-circuit 9 erganzen kannst.

Protokolliere dein Training. Hast du eine Ubung bearbeitet, tragst du das Datum auf dem Ubungs-

blatt ein und notierst, wie sicher du die Ubung geldst hast.

Die Punktzahl beschreibt deine Sicherheit:

4 Ich musste Hilfe holen.

3 Ich musste lange nachdenken.

2 Ich konnte die Aufgaben im Kopf I6sen, hatte aber noch einige falsch geldst.
1 Ich konnte die Aufgaben schnell und richtig I0sen.

Datum Sicherheit
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Ubungen herstellen

Tabellen herstellen

Du stellst dir eine Ubung fiir eine Fertigkeit zusammen, die du noch nicht so gut beherrschst.
Das kann eine der 10 Ubungen aus dem math-circuit sein. Skizziere auf Notizpapier eine
leere Tabelle. Trage in die eine Spalte Aufgaben ein. Deine Lernpartnerin macht zur gleichen
Fertigkeit auch eine solche Tabelle. Tauscht die Tabellen aus, tragt die Ergebnisse ein.

Tauscht wieder aus und kontrolliert euch gegenseitig.

Kértchen herstellen
Gibt es Ubungen, die du noch intensiver trainieren solltest? Lege in diesem Fall eine Kartei mit

solchen Ubungen an. Du brauchst dazu Karten im Postkartenformat oder kleiner.

Vor- und Rickseite
Fur jede Aufgabe brauchst du ein Kartchen. Auf die eine Kartchenseite schreibst du die
Rechnung, auf die andere das entsprechende Ergebnis. Lass die Kartchen von einer Kollegin oder

einem Kollegen kontrollieren.

Mehrere Kartchen
Fir jede Aufgabe brauchst du mehrere Kartchen. Auf ein Kartchen schreibst du die Aufgabe.
Auf die andern schreibst du mogliche Lésungen oder Zwischenschritte. Notiere die Aufgaben,

die Zwischenschritte und die Losungen auf einem Blatt Papier.

Ubungen durchfiihren

Mit Tabellen arbeiten

Einzelarbeit

m Du nennst der Reihe nach die Ergebnisse der Aufgaben. Du kannst die eine Seite der Tabelle
abdecken. Ziehe die Abdeckung schrittweise nach unten oder nach oben und kontrolliere
sofort.

m Du schreibst zuerst alle Ergebnisse auf, anschliessend nimmst du die Abdeckung weg und
kontrollierst.

Partnerarbeit

m Du nennst der Reihe nach die Ergebnisse, dein Partner oder deine Partnerin tberprift sofort.

= Du und deine Lernpartnerin schreiben die Ergebnisse einer Ubung auf. Anschliessend tauscht
ihr aus. Zuerst kontrolliert ihr die Ergebnisse gegenseitig, ohne die Abdeckung zu heben.

m Dein Lernpartner fragt dich in beliebiger Reihenfolge ab. Gleichzeitig deckt er die
entsprechende Spalte zu und rechnet mit. Anschliessend deckt er auf und tberpruft.

Mit Kértchen arbeiten

Einzelarbeit

m Mische die Kartchen. Lege sie auf einen Stapel mit der Rechnung oben. Ube, indem du
die Rechnung liest, das Ergebnis berechnest und mit der Riickseite vergleichst.
Aufgaben, die du ohne Probleme I6sen kannst, legst du weg. Aufgaben, bei welchen du langer
Uberlegen musst, legst du wieder unter den Stapel.

m Mische die Kartchen. Lege anschliessend die Kartchen zusammen, die zusammenpassen.
Kontrolliere mit dem Losungsblatt.

Partnerarbeit

Die Arbeit mit Kartchen kann auch gemeinsam mit einer Lernpartnerin oder einem Lernpartner

durchgefiihrt werden, indem ihr euch gegenseitig kontrolliert.
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Im Bereich Zuordnungen
trainieren.

Proportionalitat (ab LU 1)

11

Diese Ubung kann man mit Kértchen oder mit Tabellen durchfiihren. Decke vorne oder hinten ab.

Die Zuordnungen sind proportional.

30 m in 10s 50s fiir 150 m
150 m in s 10s fiir m
Datum Sicherheit 30 m in 10s 50 s far 150 m
150 m in s 10s far m
12 Stiick kosten CHF 24.- Fiir CHF 60.- gibtes 30 Stick
30 Stuck kosten CHF Fiur CHF 24.— gibtes Stlick
4 Stiick wiegen 1kg 2.5 kg entsprechen 10 Stlick
10 Stlick wiegen kg 1kg entsprechen Stilick
2 dm?3 wiegen 2.5 kg 10 kg entsprechen 8 dm?
8dm? wiegen kg 2.5 kg entsprechen dm?
120 kg kosten CHF 30.- CHF 20.- entsprechen 80 kg
80 kg kosten CHF CHF 30.— entsprechen kg
3 Flaschen kosten CHF 2.70 Fiir CHF 9.- gibtes 10 Flaschen
10 Flaschen kosten CHF Fir CHF 2.70 gibtes Flaschen
3 m? wiegen 7500 kg 250 kg entsprechen 0.1 m?
0.1Tm? wiegt kg 7 500 kg entsprechen m3
101 wiegen 9 kg 0.450 kg entsprechen 051
051 wiegt kg 9 kg entsprechen |
150 Stiick kosten CHF 12.- Fiir CHF 40.- gibtes 500 Sttick
500 Sttick kosten CHF Fir CHF 12.— gibtes Stilick
24 km in 12 min 50 min entsprechen 100 km
100 km in min 12 min entsprechen km
20 Blatt kosten CHF 2.- Fiir CHF 50.- gibtes 500 Blatt
500 Blatt kosten CHF Fir CHF 2.— gibt es Blatt
5 km in 20 min In 28 min werden 7 km zuriickgelegt
7 km in min In 20 min werden km zuriickgelegt
5 dm3 wiegen 6 kg 1.2 kg entsprechen 1dm?
1dm? wiegt kg 6 kg entsprechen dm?
0.011 wiegt 1049 300g entsprechen 0.31
0.31 wiegt g 1049 entsprechen |
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Im Bereich Zuordnungen

trainieren.

Datum

Sicherheit

Referenzgrossen (ab LU 1)

Diese Ubung kann man mit Kértchen durchfiihren.

Ergénze zuerst die Tabelle mit Beispielen aus deiner Umgebung.

Hohlmass:

Inhalt einer Tintenpatrone

Langen

1 ml

Flachen

12

Breite meines Daumens Querschnitt eines Ziindhodlzchens 2 mm?
Lange meines Zeigfingers mein Fingernagel
Tm meine Handflache
1 km Tm?
la
Hoéhe des Schulzimmers 1 ha
Umfang der Erde 40000 km Flache der Schweiz 40000 km?
Hohlmasse Volumen
Inhalt einer Tintenpatrone 1 ml Metallkopf einer Stecknadel T mm?
Inhalt eines Essloffels 2cl Walderdbeere 1cm?
Inhalt eines kleinen Glases 1dl 1dm?
Inhalt einer Tasse 2dl 1m?
Inhalt eines Wiirfels mits =10 cm 11
Gewichte Geschwindigkeit
Gewicht einer Ameise 1mg Geschwindigkeit eines Wanderers 5 km/h
Gewicht eines Smarties 19 Geschwindigkeit eines Velofahrers 12 km/h
Gewicht einer Tafel Schokolade 100 g Hochstgeschwindigkeit Autobahn 120 km/h
Gewicht eines Liters Milch 1kg Geschwindigkeit Linienflugzeug 900 km/h
Gewicht eines Kleinwagens 1000 kg m/s
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Im Bereich natiirliche Zahlen
und Dezimalbriiche trainieren.

Datum

Sicherheit

Uberschlag: Grundoperationen (ab LU 1)

13

Diese Ubung kann man mit Kartchen oder Tabellen durchfiihren. Decke die hinterste Spalte ab.

Welche der vorgeschlagenen Zahlen liegt am nachsten beim Ergebnis?

10 000
476 - 2620 100 000 1000000
1 000 000

476 - 2620 10 000 100 000 1 000 000 1000 000
0.53 - 23 000 10? 10° 10 104
409 :3 940 10 0.1 0.01 0.1
235-198 5000 10 000 50 000 50 000
0.45-2 155 500 1000 5000 1000
680 : 17 50 100 150 50
0.27 - 51 000 100 1000 10 000 10 000
22612 :471 50 100 500 50
193 - b9 10? 10° 10 104
478 - 0.02 10° 10" 10? 10
0.3 - 3400 10 100 1000 1000
4921 -0.21 10 100 1000 1000
592 - 22 10 000 100 000 1 000 000 10 000
0.49 - 203 10 50 100 100
1270:210 5 15 100 5
1.39-2.83 4 40 400 4
47.1-0.01 0.5 5 10 0.5
831:12 100 1000 10 000 100
0.51:10 0.05 0.5 5 0.05
0.02-512 0.1 1 10 10
0.11-0.1 0.01 0.1 1 0.01
1244 :975 1 10 100 1
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Im Bereich gebrochene

Zahlen trainieren.

Datum

Sicherheit

Uberschlag: Bruchteile von... (ab LU 1)

Diese Ubung kann man mit Kartchen oder mit Tabellen durchfiihren. Decke die hinterste Spalte

ab. Welche der vorgeschlagenen Zahlen liegt am nachsten beim Ergebnis?

60
2von7s 40 60
25

2von 78 60 40 25 60
2von 102 80 50 25 80
2von 870 300 400 600 600
2 % von 123 1.2 25 5 25
1von 404 80 150 250 80
Zvon 0.32 0.1 0.5 1 0.1
+von 182 20 40 80 40
72 % von 57 40 80 160 40
3.16 % von 1725 5 25 50 50
2von415 5 10 25 25
12 % von 1936 50 250 500 250
0.32 % von 92 0.3 3 30 0.3
152 % von 91.5 13 30 130 130
2von 823 3 30 300 300
4.83 % von 62.8 0.3 3 30 3
2von 0.305 0.01 0.05 0.1 0.1
148 % von 0.082 0.15 15 150 0.15
52 % von 93.4 50 70 90 50
1von 729 100 200 400 400
3 % von 6 293 200 400 600 200
0.5 % von 723 0.4 4 40 4
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Im Bereich gebrochene

Zahlen trainieren.

Datum

Sicherheit

Mit Briichen operieren (ab LU 2)

Diese Ubung kann man mit Tabellen oder Kértchen durchfiihren.

15

0.5m-12 = 6m:12 =
0.5m:- 12 = m 6m:12 = m
2+ = I 2-1 = I
Skg-7kg = kg dokg+;kg = kg
b+ = | Sl-7l = |
Zzmi;m = 2-.m = m
4.5 m +0.05m = m 4.55m-0.05m = m
04m:-5m = m? 2m2:5m = m
0.5m+0.7m = m 1.2m-07m = m
lh-1h = h Ih+lh = h
Fm:2 = m Im-2 = m
3m-; = m 1.5m -2 = m
0.9 kg + 0.25 kg = kg 1.15 kg - 0.25 kg = kg
T+l = I Bl-11 = I
25m:05 = m 5m-05 = m
s kg:4 = kg 1kg-4 = kg
2m.2 = m 1.5m:2 = m
0.25 kg - 8 = kg 2kg:8 = kg
om-4 = m 2m:4 = m
3l+31 = I ol-3l = I
0.6 m:2 = m 0.3m:-2 = m
0.2m:3m = m? 0.6 m2:3m = m
3m-Iim = m 2E¢m+im = m
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Im Bereich natiirliche Zahlen
und Dezimalbriiche trainieren.

Zehnerpotenzen (ab LU 8)

Diese Ubung kann man mit Kartchen oder Tabellen durchfiihren.

2500 2.5-10°
Datum  Sicherheit 2500 2.5-10°
9 000 000 9-108
25 25-10
5000 000 5-108
450 000 45-10°
2200 000 2.2-10¢
125 1.25-10?
40 4-10
700 7-10?
75 000 7.5-10*
900 000 9.-10°
375 3.75- 10?2
12 000 000 1.2-107
144 1.44 - 10?
202 2.02-10?
100 000 1-10°
1.25 1.25-10°
0.2 2-107
0.02 2-1072
1020 000 1.02 - 10¢
0.5 5-10~"
0.001 1.10%
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Im Bereich natiirliche
und gebrochene Zahlen

trainieren.

Datum

Prozente berechnen (ab LU 10)
Diese Ubung kann man mit Kértchen oder Tabellen durchfiihren.

30 % entsprechen 150

100 % entsprechen

500 entsprechen 100 %
150 entsprechen

30 % entsprechen 150 500 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 150 entsprechen %
120 % entsprechen 24 20 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 24 entsprechen %
20 % entsprechen 0.1 0.5 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 0.1 entsprechen %
75 % entsprechen 12 16 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 12 entsprechen %
80 % entsprechen 20 25 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 20 entsprechen %
200 % entsprechen 0.1 0.05 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 0.1 entsprechen %
10 % entsprechen 1.2 12 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 1.2 entsprechen %
5 % entsprechen 150 3 000 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 150 entsprechen %
50 % entsprechen 250 500 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 250 entsprechen %
0.1 % entsprechen 2 2 000 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 2 entsprechen %
0.5 % entsprechen 0.1 20 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 0.1 entsprechen %
20 % entsprechen 0.01 0.05 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 0.01 entsprechen %
25 % entsprechen 0.4 1.6 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 0.4 entsprechen %
500 % entsprechen 10 2 entsprechen 100 %
100 % entsprechen 10 entsprechen %
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Im Bereich gebrochene

Zahlen trainieren.

Datum

Sicherheit

Prozente schiatzen (ab LU 10)

18

Diese Ubung kann man mit Kértchen oder Tabellen durchfiihren. Decke die hinterste Spalte ab.

Welche der vorgeschlagenen Zahlen liegt am nachsten beim Ergebnis?

18.5 % ist ungefihr

o=
Al

W=

1=

18.5 % ist ungeféhr : 1 1 1
0.2 % ist ungeféhr : = _— R
26 % ist ungefahr 3 1 1 1
81.5 % ist ungefahr 3 2 4 4
69 % ist ungefahr 2 1 1 2
8 % ist ungefahr 5 2 g 1
34 % ist ungefahr 25 1 2 1
62 % ist ungefahr 3 1 1 3
49 % ist ungeféhr 3 1 z 1
92.5 % ist ungefahr 3 2 2 e
0.75 % ist ungefahr 2 + s =
65 % ist ungefahr : 2 2 2
56 % ist ungefahr 25 1 s 1
43 % ist ungeféhr 1 1 z 2
31 % ist ungefahr < 2 1 1
22.5 % ist ungefahr 3 = = 1
12 % ist ungefahr e 1 2 *
1.1 % ist ungefahr 1 = s e
99 % ist ungefahr ! 3 1 1
39 % ist ungefahr 2 2 5 2
121 % ist ungefahr 3 s s 8

0.89 % ist ungefahr

12
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Im Bereich Algebra

trainieren.

Datum

Sicherheit

Text - Gleichung (ab LU 4)

19

Diese Ubung kann man mit Kértchen oder Tabellen durchfiihren. Decke die hinterste Spalte ab.

Welche Gleichungen sind richtig?

Anzahl Karten Trix: x

Anzahl Karten Beny: y

Trix hat zwei Karten X-2=y
mehr als Beny. X=y X-2 =y
X+2=y
Trix hat zwei Karten mehr als Beny. X—-2=y X=y X+2=y X-2=y
Beny und Trix haben zusammen 8 Karten. x+8=y x-y=8 X+y=8 X+y=8
X=y
Beny hat gleich viele Karten wie Trix. xX=y 2x =2y x+y=10 2x =2y
Trix gab 2 Karten ab. Nun hat sie noch
4 Karten. Wie viele Karten hatte sie vorher? x-2=4 X-2=y 2x =4 x-2=4
Beny hat halb so viele Karten wie Trix. 2+y=x 2y =x 2X =y 2y =X
Trix hat doppelt so viele Karten wie Beny. 2+y=x 2y =X 2xX=y 2y =X
0.5y =x
Beny hat doppelt so viele Karten wie Trix. 0.5y =x 2x =y 2y =x 2x =y
Beny verdoppelt seine Anzahl Karten auf8. y =38 y+8=x 2y =8 2y =8
Beny hat zwei Karten mehr als Trix. X+2=y X =2y y =2x X+2=y
y+10=x
Beny hat 10 Karten weniger als Trix. y—-10=x y+10=x x-10=y x-10=y
Trix hat dreimal so viele Karten wie Beny. Xx-3=y 3x=y 3y =x 3y =x
4+x=y
Trix hat vier Karten weniger als Beny. d+x=y y-4=x Idx =y y-4=x
Trix hat 8 Karten. X=y y=8 x=8 x=38
3x=y
Trix hat ein Drittel der Karten von Beny. 3x=y X=y y=x =X
Beny hat 12 Karten. Xx+12=y x-12=y y=12 y=12
Trix und Beny haben zusammen 12 Karten. x+12=vy X+y=12 Xx-12=y X+y=12
x=3y
Trix hat halb so viele Karten wie Beny. X =3y 2x =y X =2y 2x =y
Beny verdoppelt seine Karten auf 12. x =12y 2y =12 X+y=12 2y =12

13
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Im Bereich Algebra
trainieren.

Gleichungen (ab LU 4)
Diese Ubung kann man mit Kéartchen oder Tabellen durchfiihren.

3x=15 x=5
Datum  Sicherheit 3x=15 x=5
20x = 100 x=5
x +20 =100 X =80
x—20=100 x =120
10x =5 x=0.5
0.5x=5 x=10
10-x=0.5 x=9.5
x:10=5 x =50
10x-5=20 x=25
10x +5 =20 x=15
10x-7=5 x=1.2
x:5=3 x=15
5=2 x=10
0.5x=2 Xx=4
X+25=5 x=25
20-x=-2 X =22
2+x=10 Xx=8
10:x=5 X=2
20=2 x = 40
X=5 x=10
12+x=20 Xx=8
12x + 8 =20 x=1

x-12=20 X =32




